

□综合新华社消息

美国海军一艘后勤支援舰7月16日在阿拉伯联合酋长国海域向一艘正在靠近的小渔船开火,致四名印度人一死三伤。

美国正加强在海湾地区军事部署。这艘军舰可能把渔船误认为伊朗海军汽艇。



五角大楼海湾

增兵

增加军力

急派航母

正值美国及其海湾盟友针对伊朗增加军事部署之时,这起事件让人意识到,海湾水域小小的误判和对峙可能迅速升级,致人死伤。

美国海军舰船定期在海湾地区的公海巡航,航线时常与伊朗海军舰船航线交叉,从未发生“意外”。不过,伊朗伊斯兰革命卫队快艇数次靠近美军舰船,引发美方警觉。

2008年年初,5艘伊朗快艇逼近美国海军“霍珀”号驱逐舰,时任美国总统乔治·W·布什指认伊朗方面“挑衅”。

去年下半年,美国和以色列可能空袭伊朗核设施的消息传出后,伊朗军方放言,作为回应,伊朗可能封锁霍尔木兹海峡。世界石油大约两成、海运石油大约四成经由这条黄金水道运输。

美军近几个月在海湾地区追加部署,包括增派战斗机以及把扫雷舰增加一倍。

五角大楼发言人乔治·利特尔16日说,国防部长帕内塔已批准,提前四个月将“约翰·斯滕尼斯”号航母战斗群部署至海湾地区,维持该地区两个航母战斗群的存在。

利特尔说,帕内塔上周批准了由中央司令部提出的申请。这一部署将影响到“约翰·斯滕尼斯”号与“宙斯盾”巡洋舰“莫比尔湾”号的5500名水兵。

利特尔说,这一部署并不是为了应对哪一个特别威胁,也不完全是为了威慑伊朗,而是为了保持在海湾地区的海军力量配置。

利特尔说,由于“企业”号航母战斗群即将离开海湾,中央司令部希望提早将“约翰·斯滕尼斯”号部署到其管辖的海湾地区,接替“企业”号。

“约翰·斯滕尼斯”号今年5月刚结束在海湾地区的部署,原定年底部署到太平洋司令部管辖区。

目前美军在海湾地区部署的另一航母战斗群为“亚伯拉罕·林肯”号。“林肯”号也将很快离开海湾,由“艾森豪威尔”号接替。

机枪扫射

美国海军第五舰队发言人格蕾格·雷尔逊说,“拉帕汉诺克”号支援舰当天在迪拜阿里山港附近水域遭遇一艘小船,船员反复警告,要求对方离开,不要故意靠近。

雷尔逊说,警告无效后,随船警卫人员不得不动用致命武力,用一挺12.7毫米口径机枪朝小船射击。美国国防部官员告诉路透社记者,小船遭射击后加速离开。

美国驻迪拜领事馆一名不愿公开姓名的官员说,枪击致一死三伤。这名官员没有提及任何其他情况。阿联酋官方媒体联合酋长国通讯

社援引外交大臣政治事务助理塔里克·海旦的话报道,“射击导致一名印度人死亡,三名印度人重伤”。

按照海旦和雷尔逊的说法,美方和阿联酋当局正在分别调查这起事件。

阿联酋是美国在海湾地区的重要盟友,美军战舰频繁访问阿里山港。这座中东地区最大港口位于迪拜西南部,是阿联酋主要集装箱码头,美国水兵经常在这里休整。

据当地媒体报道,印度外交部发言人阿克巴鲁丁说,“印度驻阿联酋大使已要求阿联酋政府调查这起惨剧发生的原因”。

疑似误判

美国和阿联酋官员没有把这起事件与恐怖主义或伊朗相关联。美联社说,那艘白色小船显然是一艘民用船,长约9米,有三台舷外发动机,没有明显的军事标志。

救援人员把这艘船拖回迪拜一处渔民和水手使用的小港口后,警察和阿联酋官员登船检查。急救人员把一具尸体装入口袋,在众多渔民注视下,把尸体放入救护车。

渔港管理人员稍后驾驶这艘船离开港口。

美联社分析,从事发情景看,“拉帕汉诺克”号船员显然把这艘小渔船视为威胁。阿里山港与伊朗隔海相

望,附近水域离伊朗领海不远,就在事发之前,五角大楼宣布在中东地区增派兵力。这些因素可能使印度方面怀疑美军是由于误判而袭击渔船。

当地渔民常常驾驶汽艇在这一海域打鱼。伊朗伊斯兰革命卫队在海湾地区部署一些同样体型小、速度快的巡逻艇。

小船同样可能威胁大型舰船。2000年10月,两名“基地”组织武装人员驾驶一艘满载炸药的橡皮艇袭击停泊在亚丁港的美国“科尔”号驱逐舰,把军舰左舷炸开一个大洞,致死17名美国海军陆战队士兵。



“拉帕汉诺克”号

“拉帕汉诺克”号属美国海军第五舰队,是一艘燃料船,在海上为其他军舰补给燃油。第五舰队以邻近阿联酋的巴林为基地。(据新华网)

“约翰·斯滕尼斯”号航母战斗群提前四个月重返中东